

УДК 343

**ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА–
СПОСОБ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Балмагамбетов Азамат Сырымович

balmagambetov_@mai.ru

Магистрант 1-го курса юридического факультета, специальность: М079 «Судебная экспертиза» ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – к.ю.н., профессор Сембекова Б.Р.

В настоящее время, учитывая геополитическое расположение Республики Казахстан которое граничит с субъектами с нестабильной политической обстановкой (Киргизстан, Узбекистан) а также учитывая ставшее очагом распространения пандемией вируса COVID-19 (коронавирус) КНР, наиболее острым стоит вопрос национальной безопасности Республики Казахстан.

В наших сознаниях сложилась что террористическая угроза национальной безопасности нашей страны — это террористы которые взрывают объекты, захватывают заложников и являются религиозными экстремистами и фанатиками. Однако в последнее

время данный вид преступности «терроризм» мутировал и маскируется под политическую деятельность используя в своем арсенале в первую очередь информационную неосведомленность «безграмотность» населения нашей страны, выражающейся в пересылке ложных, непроверенных «фейковых» новостей через социальные сети и мессенджеры. Учитывая, что распространение данных сведений происходит виртуально, государственные механизмы не способны контролировать ее распространение среди населения.

Фейки — явление не новое, оно имело место и в XVIII, и в XIX веках, просто называлось иначе. С помощью недостоверной, а то и откровенно лживой информации и биржи обваливали, и инсайдерские сведения подавали так, чтобы обеспечить те или иные коммерческие интересы. Другое дело, что сегодня это явление приобрело массовый характер, его используют в самых разных целях. И самая опасная из них — формирование психологической установки людей на недоверие к власти, принижение достигнутых результатов в социально-экономическом развитии, дискредитацию основ государственности и морали.

В последнее время в социальных сетях все больше появляется видео, призывающее к совершению противоправных деяний (ложные сведения распространения болезней, вирусов в результате некомпетентности государственных органов и организации, призыв на незаконные митинги, шествий, выступления и т.д.), влекущее за собой народные волнения. Рядовые граждане получая данного рода медиа - материалы видят только «верхушку айсберга» злоумышленного плана террористов, которые, на первый взгляд, вроде бы призывают на «безобидные собрания», которые впоследствии с помощью заранее профессионально подготовленных лиц (подстрекателей, организаторов а также провокаторов) переходят в бойню между силовиками и гражданами, либо между гражданами разных национальностей, вероисповедания, расы и т.д., влекущее за собой к большому сожалению, человечески жертвы.

Ярким примером служит печально известные события в селе Масанчи Кордайского района Жамбылской области, произошедшие в начале февраля 2020 года, в результате которых были человеческие жертвы, пострадавшие, в том числе, полицейские, а так же сотни сожженных домов и автомобилей. Указанный инцидент начался с групповой драки местных жителей, но, однако, организатором данного правонарушения с помощью рассылки ложных медиа - материалов в социальных сетях удалось «раздуть» указанный конфликт до межнациональной розни, в результате чего государству был причинен экономический вред так как закрылись, сожжены сотни объектов предпринимательства, межнациональный конфликт, вынужденный отток граждан РК дунганской национальности в соседнюю Республику Киргизстан. Указанные действия преступной направленности предусмотрены нормой уголовно-правового законодательства (статья 274 Уголовного Кодекса РК - распространение заведомо ложной информации),

Данная норма законодательства на практике применяется в отношении простых граждан, которые в силу своей неосведомленности и незнания данной нормы закона осуществляет пересылку полученной информации, не проверив ее действительность. Тем самым у гражданина, переславшего данную информацию приобретает состав преступления предусмотренной данной нормой законодательства, и соответственно правоохранительные органы в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством производят аресты задержания, что «на руку» злоумышленникам, являясь частью их коварного плана. Так как данный процесс освещается в тех же самых социальных сетях, мессенджерах, тем самым вызывает еще сильную бурную критику граждан, тем самым вызывая еще одну более сильную «волну» народных волнений.

Согласно части 2 статьи 187 УПК РК предварительное следствие по уголовному правонарушению, предусмотренного частями 2, 3, 4 статьи 274 УК РК, проводятся следователями органов внутренних дел, кроме того, производство по уголовному правонарушению, предусмотренное частью 1 статьи 274 УК РК проводится в форме дознания, т.е. один месяц. На наш взгляд, данные нормы уголовного- процессуального

законодательства не всегда отражают практические реалии, исходя из ситуационного анализа причинно-следственных механизмов терроризма как социально-правового явления.

Вышеуказанное свидетельствует о том, что причинно-следственные детерминанты терроризма, как явления социально-правового характера, социально – экономического, социально-политического характера, обуславливают необходимость в пересмотре уголовно-процессуальных механизмов регулирования норм, предусмотренных ст. 274 УК РК в отношении форм и сроков проведения предварительного расследования, так как условия и обстоятельства объективно-субъективного характера указанной нормы отражают направления и способы информационного противодействия со стороны террористов. То есть следует отметить, что одним из способов подготовки, совершения и сокрытия уголовных правонарушений террористической направленности, является распространение заведомо – ложной информации для побуждения массовых беспорядков, насаждения определенной идеологии, призывов к разжиганию войны и т.д.

В связи с этим, крайне важна усовершенствование методики борьбы специальных органов в области национальной безопасности с террористическими преступлениями, так как силовые методы борьбы постепенно отходят на второй план, на их место приходят информационно-идеологические методы борьбы с террористами, требующее разработки и усовершенствования идеологии в области информатизации населения, усовершенствования скорости информирования населения.

В последнее время как показывает практика, официальные сообщения государственных органов намного позжевыходят в СМИ, чем «фейковые» информации, преследующие преступные цели. Так же важно учитывать, что государственные органы, согласно своей деятельности, должны проверять на действительность фактов, отраженных в той или иной информации что, требует определенного времени, чем и пользуются преступники. Однако, данное обстоятельство можно пресечь неотложными, промежуточными выступлениями официальных представителей государственных органов с предупреждением о возможном появлении «фейковых» информации в сети, именно выступлениями, а не публикациями в СМИ, так как нельзя упускать из виду хакерские атаки на официальные сайты, мессенджеры государственных органов и отдельных должностных лиц.

В настоящее время имеется тенденция в современном информационном пространстве – наличие критического мышления в процессе получения им информации через социальные сети и мессенджеры, обусловленного формированием направленности людей на пропагандирование государственной политики государственными органами в СМИ, социальных сетях и мессенджерах. Что касается вопроса контроля со стороны государства за распространением информации в СМИ и социальных сетях, данная деятельность не представляется возможным, так как распространение информации происходит виртуально и нецелесообразно, так как информация от подозреваемого лица уже находится в процессе дезинформирования общества, что является не возможностью пресечения данного рода преступления.

Действующие государственные механизмы ограничены лишь обеспечением безопасности хранения и обработкой данных от хакерских атак, преследующие цели получения коммерческой выгоды. Однако, целью распространения вышеуказанных «фейковых» новостей вовсе не является получения материальных благ, ожидаемым результатом данных ложных медиа ресурсов является дестабилизация обстановки среди населения, дезинформация населения о ложных обстоятельствах, приводящие как нам всем известно к росту цен на те или иные продукты первой необходимости, увеличения стоимости иностранной валюты, создание психоза в обществе.

Уголовный Кодекс РК в связи с данными обстоятельствами требует дополнения в части главы, регулирующей уголовные правонарушения в сфере информатизации и связи, которую необходимо дополнить такими статьями, как распространение информации, преследующие противоправные цели с санкциями в виде реального лишения свободы.

Статья 274 УК РК гласит «Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства...», данная норма законодательства не в полной мере регулирует противоправное деяние преступника, распространяющее «фейковые» информации. Органом уголовного преследования при вменении данной статьи необходимо доказать о том, что виновное лицо заведомо знало, что распространяемая им информация ложная и также доказать тот факт, что данное распространение информации планировало создать опасность для общества, что на практике не всегда получается.

Сторона защиты используют данный пробел в законодательстве, ссылаясь на то, что виновное лицо также получила информацию от других источников, адреса которых им уже «благополучно» не известны и утверждать о заведомом незнании достоверности данной информации в силу необразованности и других факторов своих подзащитных, ссылаясь на тот факт, что никто не обязан доказывать свою невиновность. В свою очередь, для полноты расследования орган уголовного преследования обязан найти «первоисточник» распространения ложной информации, заведомо знавшее о

Как указывалось выше, подследственность данной статьи, согласно уголовно-процессуального кодекса РК подпадает под компетенцию органов внутренних дел, с учетом текущего объема работ и в отсутствии навыков в области обеспечения национальной безопасности, указанный орган не может обеспечить полноту расследования указанных категории уголовных дел. Рассмотрением указанных категории дел должны заниматься органы национальной безопасности с привлечением специалистов РГП «Государственная техническая служба» КНБ РК.

Так же с позиции государства, приоритетом при решении данной проблемы являются меры по формированию ответственной журналистики, через повышение ее качества, формирование гражданской ответственности за публикуемые в СМИ и социальных сетях данные, оказывая тем самым на основную часть населения профилактическое воздействие.

В настоящее время наша страна испытывает на себе распространение коронавирусной инфекции, что неблагоприятно складывается на ее экономике, внутренней политике и т.п., и в период указанных событий, информационные «фейковые» атаки, которые могут быть направлены на террористические акты, негативно влияют на нынешнюю ситуацию в Республике Казахстан, что требует эффективных правовых механизмов регулирования.

Обилие ложной или недостоверной информации становится общемировым злом. Провайдеры бьют тревогу: до 60 процентов интернет-трафика планеты обеспечивают боты — искусственные программы, занятые в том числе и распространением фейков. Становится все очевиднее, что ситуация требует решения.

В завершении, акцентируется внимание на возрастающей серьезности проблемы, однако, актуальной она является не только для Казахстана, но и для большинства государств мира. Например, если рассмотреть Республику Беларусь, министр информации господин Карлюкевич А. в январе этого года заявил, что считает необходимым внести в действующее законодательство изменения, которые утвердят противоправный характер так называемых фейков.

Также первый заместитель председателя комитета Госдумы РФ по образованию и науке Онищенко Г заявил, что в мире началась гибридная война в связи с коронавирусом. «Тот, кто задумывал эту информационную террористическую атаку в прессе (о повышении спроса на продукты и товары гигиены) в десятки раз преувеличивает последствия. Этот микс ситуации с коронавирусом и информационной атакой называется не иначе как гибридная война.

Анализируя вышеуказанное можно сделать вывод, что каждое государство старается выработать свою собственную тактику борьбы с вышеуказанным видом преступности угрожающее безопасности государства, прежде всего с информационной безопасностью.

Список использованных источников:

1. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года.
3. Тезисы к выступлению на 20-й Центрально-Азиатской Конференции СМИ «Будущее журналистики» на тему: «Проблема распространения недостоверной информации в СМИ и социальных медиа» Комиссаров М.А.
4. https://total.kz/ru/news/proisshestiya/politseiskie_zaderzhali_uchastnikov_besporyadkov
5. <https://www.sb.by/articles/feyk-kontrol-realnost-i-ozhidaniya.html>.